

民族日报

MINZU RIBAO

民族日报社出版 全国发行

2024年5月24日 星期五

甲辰年四月十七



国内统一连续出版物号:CN 62-0004 邮发代号:53-24 总第8958期 民族日报报读 临夏州融媒体中心 花儿临夏APP

习近平主持召开企业和专家座谈会强调 紧扣推进中国式现代化主题 进一步全面深化改革

王沪宁蔡奇出席

(▶▶内容详见3版)

习近平向中国—海合会国家 产业与投资合作论坛致贺信

(▶▶内容详见3版)

走在新征程

凭实力“出圈” 靠特色“吸睛”

——临夏文创产品惊艳深圳文博会

本报记者 马龙 刘刚林

精美绝伦的彩陶复制品、传统与现代相融合的非遗产品、色香味俱全的临夏美食产品……5月23日,在深圳举行的第二届中国(深圳)国际文化产业博览交易会上,我州参展的各种打着临夏历史印记、以传统文化为内核的文创产品,吸引诸多参观者及参展商驻足观看咨询,成为传递和解读临夏文化的“活”载体。

跨越千山万水,共赴文博盛宴,高质量发展中的美丽临夏在深圳展现着勃勃生机。

文化瑰宝永远是临夏儿女的心之所系、情之所归。临夏历史悠久,文化灿烂、风光秀丽,是中华文明的重要起源地之一,是镶嵌在甘肃这柄“如意”上的一颗璀璨明珠。丰厚的文化资源不仅为我州的文艺创作、文化服务等提供了取之不竭的灵感和素材,也正在转化为产业发展新动能,绽放

出愈加独特的魅力。

“提起我的家呀,我家在临夏,白布的尕汗褙呀,青布的尕夹夹……”世界非物质文化遗产花儿高亢悠扬、悦耳动听的旋律弥漫在甘肃展馆,让人陶醉。走进临夏展区,因器形高大、图案精美而闻名全国的双耳四鬃彩陶盆(彩陶王)复制品格外醒目。“这个文物复制品太精美了,有机会我一定要去临夏走走看看。”参观的游客们纷纷感慨道,这件作品让人仿佛看到5000多年前的黄河波澜壮阔、气势磅礴的景象。

文创产品往往是小物件藏着大文化。文博会上精彩亮相,说到底还是临夏厚重文化底蕴吸粉无数。临夏是中国开展彩陶文化考古最早、发掘最多并取得重大成果的地区,马家窑文化、齐家文化、辛店文化等交相辉映,在中国彩陶文化领域占据重要地位。

珍惜定格的历史,爱护不朽的文明。近年来,我州把繁荣振兴文博事业作为义不容辞的责任和重任在肩的使命,按照“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”的文物工作方针,以前所未有的力度加大文物保护和传承,不断拓展文物保护理念和发展模式,扎实推动文物普查、保护与利用工作,让沉睡的文物资源“活起来”“火起来”,文物保护事业进入最好的发展时期,为打造“五个区”建设“六个临夏”提供了文化支撑。

临夏文化源远流长,孕育出多姿多彩的非物质文化遗产。这些传统技艺在传承中不断创新发展,融入现代生活,愈加光彩夺目,成为临夏文化的记忆和旅游形象的新名片。(转2版)



州人大常委会开展「双千行动」 生态环境保护专项监督工作代表视察

本报讯(记者 陈礼娟)5月22日,州人大常委会主任刘富祯带领开展州级“千名代表调研视察千项工程行动”、生态环境保护专项监督工作视察活动。

视察组分别前往8县市,围绕特色产业、生态环保、教育、卫生、交通、科技、文旅等领域重大项目建设情况进行视察。视察组成员深入项目建设一线,实地察看,听取介绍、现场询问,每到一处,都与项目主管部门、施工单位、企业负责人沟通交流,全面了解项目规划、建设进度、资金保障和营商环境等情况,详细掌握项目建设取得的成效,及时发现项目建设中存在的困难问题和短板弱项,并提出了有针对性的对策建议。

刘富祯强调,全州各级人大要把助推项目建设作为履职尽责的重要方面,坚持问题导向、目标导向、结果导向,扎实开展好“双千行动”,充分发挥人大代表作用,助力形成项目提速、招商提效、投资提质的良好态势;要扛牢人大监督职责,聚焦生态环境保护主动作为,综合运用多种监督方式,促进重点任务落实,助推全州生态环境不断改善;要认真梳理、研究分析本次视察活动中提出的意见建议,形成高质量的履职成果,为推动项目建设“大提速”、项目质量“大提升”,绘就蓝天常在、碧水长流、青山永驻的美丽画卷,贡献人大力量、代表力量。

州人大常委会副主任陈鸿、冯国宁、马小华,秘书长王志录,部分在临全国和省人大代表、基层州人大代表参加。

我州金融支持重点领域实现新突破

本报讯(记者 马玉兴 通讯员 马培华)5月21日,记者从人民银行临夏州分行了解到,今年以来,全州金融部门以服务实体经济为宗旨,深入挖掘实体经济金融需求,加大对乡村振兴、民营企业、灾后重建等重点领域金融支持,全州涉农贷款突破500亿元、企业贷款突破300亿元、灾后重建贷款突破20亿元。

在支持地震灾后恢复重建方面,全州金融系统认真贯彻落实州委、州政府工作部署,强化对灾后重建的支撑和保障作用,积极创新金融产品,优化金融服务,有力有序推进灾后重建各项工作。目前,我州灾后重建贷款余额达20.58亿元。

在支持乡村振兴方面,该行持续

完善“再贷款+”模式,有效发挥央行低成本资金撬动作用,提升支农支小再贷款使用效率。各金融机构围绕全州“牛羊菜果薯药菌花”特色产业发展,聚焦涉农重点领域,深耕涉农区域客户拓展,优化农村金融服务。目前,我州涉农贷款余额达502.99亿元,同比增长15.36%,占贷款余额的68.43%,占比居各类贷款首位。

在支持实体经济方面,该行组织开展中小微企业金融服务能力提升行动,各金融机构持续强化重点领域和薄弱环节金融服务,积极解决企业经营发展中面临的融资难题。目前,我州企业贷款余额达300.31亿元,同比增长12.75%,其中制造业中长期贷款余额10.29亿元,同比增长34.58%。

初夏正好 同声歌唱

●李洋 马丽亚

滔滔黄河奔腾不息,在刘家峡穿城而过,向西而流。暮色四起,华灯初上,刘家峡黄河风情线上霓虹灯渐次亮起,期待已久的以“初夏正好·郁金香黄河大合唱”为主题的全民大合唱在此拉开序幕,吸引了成百上千人参与。

“后来,我总算学会了如何去爱,可惜你早已远去消失在人海,后来,终于在眼泪中明白,有些人一旦错过就不在……”

晚风习习,郁金香广场上歌声飞扬,美妙的歌声或低沉,或激昂,错落有致、声声入耳。有些人或坐在公园的台阶上

欣赏歌谣,或深情合唱,或静听品味,《后来》《至少还有你》《海阔天空》《七里香》《奢香夫人》等经典歌曲轮番上演。

这是一场全民参与、阵容庞大的演出,男女老少齐参与,充分彰显了群众性。“跟朋友一起来看这个露天音乐会,很开心,既饱了眼福,又有听觉的享受,现场氛围很嗨。”参与观众李昭激动地说。

灯光炫目璀璨、音浪滚滚,观众挥舞着双手,随着音乐节奏摇摆,一起歌唱。“他说风雨中这点痛算什么,擦干泪不要问为什么。”一首《水手》,把现场的气氛

推到了高潮。“这曾是属于我们的歌曲,感觉在这一刻我的青春回来了。”伴随着歌声,80后的杨洋心情激荡。

音符流淌间,游园的群众被吸引而来,参与到合唱中。一曲接着一曲,动听的音符伴随着傍晚的风流向听众记忆最深处,把大家带回那难忘的青春时代。“再回首恍然如梦,再回首我心依旧,只有那无尽的长路伴着我。”70后的崔建芳忍不住轻声跟唱,“今晚有很多老歌,音乐响起来,掌声也响起来,真是来对了。”

“昨天晚上在网上看到永靖的黄河

大合唱,今天专门从临夏赶过来参与的,欣赏了郁金香后没有返回,特意等着晚上的大合唱。果然不负我的期待,太值了。”听众马晓斌是专程从临夏市赶来参加“初夏正好·郁金香黄河大合唱”的,他的眼神和笑容难掩喜悦与兴奋,欢喜与激动溢于言表。

嘹亮的歌声、激情的互动。观众们伴着节奏,摇晃着荧光棒,热烈地融入音乐的海洋。有人在网络上发布了这一激动人心的时刻,网友纷纷留言,“现场气氛好嗨呀,唱得太有激情了;千人大合唱真真有气势;用经典歌曲唱响时代记忆,用千人大合唱点亮群众文化……”(转2版)



初夏时节,沿太子山旅游风情线康乐县段景色迷人,高山草甸吸引了众多游人驾车游玩,乐享缤纷夏日。图为游客在草长沟景区游览。

本报记者 史有东 摄

临夏市粤港澳大湾区城市会客厅在深圳揭牌运营

本报讯(记者 郭慧霞)5月22日上午,临夏市粤港澳大湾区城市会客厅正式在深圳市罗湖区揭牌运营,作为我省首个直接对接粤港澳大湾区市场的重要窗口,在展示城市形象、扩大对外合作和推广特色产品等方面发挥着“桥头堡”的关键作用。

该会客厅位于罗湖区南湖街道新南社区罗湖文锦花园,建筑面积约600平方米,设立前厅、印象临夏、品质临夏、活力临夏、多彩临夏、观赏就餐等区域,结合多媒体展示技术,运用视觉艺术和品牌形象表现手法,植入临夏市深厚文化底蕴,集中展现临夏市风情古韵、非遗文化和特色产品,在

深企业家、投资人可在这里品味临夏特色美食,体验临夏人民渗透到骨子里、融入血脉中的待客之道,洽谈双向奔赴、合作共赢的招商项目。

近年来,该市充分利用“南北合作、协同发展”政策机遇,与深圳市开展多方面务实交流,有效推动多领域合作、取得丰硕成果。该会客厅的揭牌运营,标志着临夏市与粤港澳大湾区合作进入一个崭新阶段,热切期盼和诚挚邀请更多深圳企业家朋友通过会客厅走进临夏市、了解临夏市、爱上临夏市,感受品味、体验魅力花都·公园城市的缤纷色彩、独特韵味和澎湃活力,在互利共赢中开创地企合作新局面。

金国栋:以企业为支点 积极为民履职

本报记者 陈礼娟 边小磊 马媛君 穆凤祥



金国栋(右)跟同事探讨工作

每天早上7点多,省人大代表、甘肃燎原乳业集团养殖基地办公室主任金国

栋,便来到位于临夏县安家坡乡的盛源养殖基地办公室,第一件事就是登录省人大代表履职平台,“这个平台具备代表信息管理、代表议案建议、代表履职活动、‘两联系’、学习培训、代表家站等多种功能,我们可以检索到想学的有关知识。”记者走进办公室时看到,金国栋正在翻看自己的履职经历。

作为连任两届的省人大代表,金国栋从刚当选时的忐忑,到现在的逐渐从容。“作为一名人大代表,在一次的履职过程中,在与基层部门和群众的沟通中,我要求自己尽可能全面了解实际情

况,心系群众急难愁盼,认真履行代表职责,及时反映群众诉求,为群众办实事。”他说。

“要想成为一名合格的人大代表,最基础的是要加强代表法等相关法律法规的学习,提高对人大代表权利与义务的认识,增加与代表履职相关法律法规等方面的知识储备,提高政治素养、政策水平、法律法规意识,不断提升履职能力。”金国栋用“多学、多走、多听民意”3个关键词概括自己的履职情况。

“2020年,在省两会上,我提出‘关于解决基层法院人财物统管后有关问题’的

建议后,很快收到省法院答复。”通过调研,金国栋以意见建议方式将基层呼声带到两会,有些被采纳,这让他感受到人大代表履职的有效性。

北原人民法庭管辖上桥、先锋、河西等9个乡镇、69个行政村,属国家一类法庭。近年来,受理案件数大幅增长,“案多人少”是该法庭一直以来面临的难题。“我们基层人民法庭工作备受人大代表关注,经过代表走访、调研、建议,关于人财物统管的相关问题,得到省法院的落实。”法官助理刘玉奎说,“现在,我们人民法庭的公务用车、聘用书记的薪资待遇等得到有效解决,确保审判、执行等工作顺利开展。”(转2版)

民有所呼 我有所应

——人大代表风采录

融媒集萃

看牡丹开放 才知国色天香



▲扫码观看视频

